

大聚焦·FOCUS

46平方公里，听一曲开放变奏



梅山港区(资料照片)

北仑凤凰山下，高高围挡内，曾经的海港公园停车场，人们期待一场“样板级”蜕变：一如曾从盐碱滩涂华丽转身的宁波经济技术开发区——在不久的将来，在这个1.8平方公里的“螺丝壳”内，将有一片自贸区商务核心区拔地而起，成为中国（浙江）自由贸易试验区宁波片区打造“总部经济、工业互联网、5G+、数字经济等新兴产业的创新创业平台”的关键所在。

建则必优，因为前路已经了然于胸。

记者 单玉紫枫 北仑区委报道组 金鑫星 陈昱茗

两个月前，市政府印发的《中国（浙江）自由贸易试验区宁波片区建设方案》正式发布。在“一枢纽、三中心、一示范区”的既定战略框架下，28条措施、15项量化目标逐一“走出”方案。

对宁波而言，这种裂变起步于46平方公里的自贸片区，却不止于46平方公里的梦想空间。宁波要做的，就是在“1+3+1”这张自贸试验区五线谱上，谱写以高水平开放引领高质量发展的全新乐章。

项目之变，先睹为“快”

一个月前，宁波片区宣布，自贸试验区内已有35个重大产业项目建成投产。项目涵盖高端制造、绿色石化、集成电路、汽车及零部件等领域，总投资235.78亿元，预计今年就能新增产值261.52亿元。

宁波锦越新材料有限公司项目便是此次“开花结果”的重要项目之一。此前，锦越新材料的人驻，曾被视为集成电路导线材料的逆势启航。坐落于北仑芯港小镇内，占地50亩，去年底顺利突破了99.9999%电子级超高纯铝的提纯技术，成为中国首家成功研制出纯度为99.9999%的电子级超高纯铝的企业。

“总投资3.55亿元，达产后年均销售收入将超15亿元。如今，我们投产日期比原计划提前，这是自贸服务、自贸效率的体现。”宁波锦越新材料有限公司董事长张瑾说，目前新产品已经送样至国内外知名的半导体材料公司进行认证评价，并已开始小批量供货。

99.9999%、超高纯铝、集成电路，这几个名词放在一起，外行听起来或许不会有很大感觉，但业内难免有种种自然之生的“惺惺相惜”。“要知道全球电子级超高纯铝技术最顶尖的两家企业都在日本，



浙江自贸区进口商品保税展示直播中心（北仑区委宣传部供图）

锦越将技术引进中国，彻底打破了国外垄断，完善了我国半导体行业产业链，促进传统产业转型升级。”宁波片区工作专班相关负责人介绍。

除了新材料，新投产的项目中，有做高密度引线框架的，甚至还有全省首个LNG保税仓库。为了抢抓自贸试验区发展契机，浙江LNG在二期项目中特别增加了保税仓库。为了服务好这个“全省第一”，海关、商务等部门改革创新，先后攻克了LNG持续供应过程的跟踪监管、进出仓精准计量等技术难题。“从申报到验收，只用了8个月，没想到会这么快！”中海浙江宁波液化天然气有限公司党委书记周宇罕说，随着这个容量达16万立方米的保税仓正式投用，不仅有效降低了企业资金占用率，还为将来LNG开拓转口贸易、离岸贸易，建设大宗商品战略中转基地打下了良好基础。

大平台、大项目、大产业一体化推进的同时，宁波片区坚持能源贸易存量项目与增量项目两手抓、两手硬，全面推动一批项目建设加力提速。截至目前，宁波片区64个重点项目库中涉及能源化工贸易类的有23个，其中3个项目已经竣工，13个项目实现开工。

架构优化，攻“心”为上

“46平方公里的宁波片区，所在行政区域就在北仑。这意味着根据自贸办目标体系要求，片区所在行政区域也就是北仑区地区生产总值（GDP）增速和规上工业企业研发经费支出增速均要高于全省平均2个百分点，外贸进出口增速和实际利用外资增速均要高于全省平均3个百分点。”在市委常委、北仑区委书记梁群看来，为此，北仑不仅要聚焦五大功能定位，加快构

筑区域差异化发展的竞争优势，更要聚焦整体环境提升，全面夯实自贸区建设的软硬件基础。

根据方案，到2035年，宁波要努力形成与国际全面接轨、具有中国特色的高度开放的制度体系、监管模式和营商环境，实现更高层次的投资贸易自由化，成为新时代改革开放的新高地。

面对新形势、新要求，要完成新任务、应对新挑战，需要更高效、更科学、更合理的体制机制和要素保障，构建更精简高效、权责明晰的管理体制。前天，市人大率相关部门人员赴自贸区宁波片区考察，市自贸办主任张延首度介绍了片区管理框架。

目前，我市已成立宁波片区建设领导小组，省委常委、市委书记彭佳学，市委副书记、市长裘东耀任双组长，下辖6个专业工作推进组，分别对应“一枢纽、三中心、一示范区”的五大目标，另外再设一个金融财政要素保障工作组。这些全新的部门，将在未来负责五大目标的落实，它们的出现凸显了改革创新的价值导向，为宁波片区跑出加速度提供了坚强的组织保障。

另外，省委编办已批复成立浙江自贸试验区宁波片区管委会，在宁波经济技术开发区管委会加挂宁波片区管委会牌子。尽管目前开发区域正在进行整合，片区管委会内设机构尚未成立，但工作专班已经具体协调推进各项建设任务，许多工作已经如火如荼地开展起来。

截至目前，国务院《扩区方案》中涉及宁波片区的工作任务共有34项，已经全部启动实施，已经完成或者取得阶段性成果的有27项，有效实施率达到79.4%。北仑区开创性地建立数字地图体系，与省市场监管局进行数据对接，全方位落实自贸区各项指标任务。今年上半年，北仑规上工业企业研发经费支出增速57.3%，高于全省平均16.2个百分点；北仑全区外贸进出口总额1978亿元，同比增长42.6%，高于全省12个百分点；实际利用外资5.64亿美元，同比增长53.7%，高于全省12.1个百分点。

特色融合，“惠”字发力

如今，许多过去人们不太熟悉的名词，越来越频繁地出现在宁波的各种场合，比如“前置仓”，就是一个“新晋热词”。

与人们熟知的“海外仓”类似，在跨境电商领域，“前置仓”也是配套物流仓储设施。以亚集物流为例，作为亚马逊全球开店业务的配套物流体系，其在宁波梅山综合保税区内使用6.7万平方米仓库，承接亚马逊线下物流业务，是

中国卖家向全球出口销售的中心发货仓，具有货物品类多、数量大、周转快特点。项目于2019年6月落户宁波，截至目前，已完成出口近3亿美元。

亚马逊现有自营品牌货、自有品牌货和第三方平台货（以下简称“FBA货物”）三类模式，其中FBA货物占全部品类60%以上。

“原来FBA货物以‘非保税’状态申报进区。为使装载时效最快捷、装载容量最大化，我们对上述三类货物实行拼箱，但FBA货物需经状态转换，由‘非保税’状态转为‘保税’状态，要经过‘出保税仓-装车-出区-海关审核同意-再次提交入区申请-进区-卸车进保税仓’7个步骤。”亚集物流负责人告诉记者，但这么一来，就会造成货物多次移动、多次申报，操作时效差，便利性低，企业承担成本大。

为此，企业提出“货物以非保税状态入区，在区内便捷转为保税货物后装船离境”的创新需求。在宁波海关等监管单位大力支持下，创新性地推出了“海关监管仓储货物保税非保税便利化互转”模式，从而大幅提升出口操作效率。

在宁波片区，这样的顺势而为，“惠”字发力，不胜枚举。围绕实行高水平对外开放，对标高标准国际贸易规则，以更大的力度谋划和推进自贸试验区高质量发展，宁波将“港口+制造+贸易”这个最大的资源和最大的优势发挥到极致。

对宁波片区而言，有了港口作为支撑，更好利用两个市场、两种资源也更有底气。片区揭牌后，宁波舟山港不仅首次开展中资非五星旗船沿海捎带业务，还完成了首票国际中转集拼业务，港口硬核力量初见成效。在智能制造与新材料产业发展上，宁波成为全国七大新材料产业基地之一。创新能力居全国前列，半导体材料全国十强企业宁波占3家；宁波在全球供应链的地位不断提升，入选首批全国供应链创新与应用10个示范城市，国际供应链创新发展跃上新台阶……

46平方公里之上，瞄准未来十五年自贸区建设需求，按照“全域自贸区”工作方向，宁波需要前瞻性做好土地空间保障调整，进一步优化多式联运集疏运体系，加强铁路通道建设，实现与长三角地区铁路运输快速通行，完善片区内轨道交通与周边区域高速公路建设，提升港产城融合的良好形象，从而全面提升宁波片区的硬实力。

让宁波实践服务国家战略，让自贸实践与宁波改革相连，让各部门协同创新串珠成链，不久的将来，一个具备连接国内市场和国际市场的通道功能的宁波片区将徐徐走来。

年中亮点怎么看·智库连线②

稳住两大“基本盘” 确保GDP领先地位

国研经济研究院东海分院执行院长 陈旭钦

2021年上半年，历经疫情“大考”后的宁波经济，显示出稳中提质、稳中向好的态势，产业结构持续优化，保持强大韧性和旺盛活力，高质量发展水平进一步提升，特别是上半年GDP增量达1153亿元，创下历史新高。

但在一路高歌猛进之际，仍得保持清醒的头脑。从各城市陆续公布的数据来看，今年上半年，青岛、无锡、苏州、南京、武汉等城市GDP增速均高于宁波。尤其在青岛、无锡、长沙、郑州类似经济体量、能级的城市竞争中，“前有标兵，后有追兵”，宁波切不可高枕无忧，满足于现状。

宁波经济呈现高质量发展的趋势，归功于牢牢稳住先进制造业和外贸进出口这两大“基本盘”。

上半年经济增长的推动因素，从产业看，第二产业仍是主要引擎。全市第二产业增长16.7%，对经济增长的贡献率为56.6%。三次产业对GDP增长的贡献率分别为0.8%、56.6%和42.6%。

先进制造业是宁波的一大“基本盘”。因产业体系韧性彰显，内需市场潜力不断激发，工业经济仍然保持“硬核”实力。上半年，全市全部工业增加值同比增长17.4%，拉动GDP增长7.0个百分点，对经济增长的贡献率达53.6%。尤其是新材料、健康制造、数字经济等8个新兴产业增加值增速超过20%，其中7个产业两年平均增速超过10%，表明战略性新兴产业发展优势明显，后劲十足。宁波的新材料创策源能力在大幅提升，

聚焦新能源汽车、稀土磁性材料、海洋新材料、新型光电材料、合金新材料等领域，技术创新引领能力走在全国前列，已形成“新材料产业看宁波，做新材料来宁波”的品牌效应。

但当前国外疫情仍然严重，“缺芯”、进出口物流不畅通、原材料价格上涨、低碳制造压力大等问题给宁波企业带来不小的挑战。尤其是海运市场缺箱缺舱、船期延长、运价上涨等问题突出，人民币汇率升值等将压缩企业的利润空间。一些宁波中小企业处于全球产业链中下游，议价能力不强，难以在短期内消化涨价压力。当然，经济的内生动力也在逐步增强。以“双碳”目标为牵引，传统产业转型升级力度持续加大。5G赋能工业提质、增效、降本、绿色、安全等方面也成效凸显。且宏观政策继续保持了实体经济的支持力度，有利于为宁波企业纾困解难，为市场注入生机活力。

外贸是宁波的另一大“基本盘”。上半年，全市完成外贸进出口总额5638.9亿元，同比增长30.7%，两年平均增长14.0%；宁波外贸出口占全国份额为3.64%，这在全国同类城市中名列前茅。随着中国-中东欧国家经贸合作示范区、浙江自贸试验区宁波片区、宁波跨境电商综试区建设不断推进，以及RECP（《区域全面经济伙伴关系协定》）签订，宁波要利用外贸进出口这张“王牌”优势，加大对“一带一路”沿线国家和地区辐射，做大做强进出口业务。



先进制造业+外贸进出口 稳住两大“基本盘”

工业经济保持“硬核”实力

上半年，全市全部工业增加值同比增长17.4%，拉动GDP增长7.0个百分点，对经济增长的贡献率达53.6%。

外贸出口占全国份额3.64%

上半年，全市完成外贸出口3581.6亿元，同比增长28.4%，两年平均增长13.5%。



制图 俞永均